众生·人民路

## 他与光一起生活

Ⅰ张瑞燕 文Ⅰ

嫂子

忆旧·古运河

|鉴明文|

第一次见到天靖老师,是十 多年前在《城市诗人》发刊会上, 其时我加入城市诗人社不久,与 在座的许多朋友并不熟悉。会议 到后半程,因为各种各样的原因, 很多诗人提前离开了,会场只剩 下寥寥数人,这时一位诗歌还重 拍案道,"有什么事情比诗歌还重 要?!"惊人之语,过耳不忘。我记 下了这位名叫李天靖的诗人。

与天靖老师相熟以后,我信曾多次电话畅谈,交流切话说,交流切话。这流切话。这流切话。这就会自己的我的,思绪。记记中黄河之水上来,滔滔帝别看了。我们一起参加诗歌活舒,此处。我们一起参加诗歌活舒师,就会对和主持,我和诗者是已,都有量好,怕天自己,都有自己,都有时间。参加完活动后,以我们每次都有时,就会兴奋不时的。参加完活动后,以我们每次都使时要请求的魔法棒,就会兴奋不形的魔法棒,还

触碰,就会将他整个人点亮。记得2018年底我们一起参加完严力在临港的四十年诗画展览后,冒着漫天大雪开车回程。一路上天靖老师又开始谈诗,手之舞之足之蹈之。夜晚的高速公路大雪纷飞,因为热气腾腾的诗歌,我们仿佛行进在一个闪闪发光的童话世界里。

房,取了两本他的个人诗集作为 纪念。听家人说他每天除了吃 饭睡觉都在读书写作,一回家就 钻进书房,从来不贪玩不闲谈不 浪费一点时间,真的是全力以赴 在做诗歌!

从崇明岛到上海,天靖老师 不同于其他上海诗人,他有着更 为宽阔的视野。身在体制,心在 民间,好诗在民间,这是他一以 贯之的观点。人生仿佛一曲交 响乐,谁也无法预料到属于自己 的休止符会在哪个章节突然出 现,但是活在诗歌中,仿佛有光 芒照耀,天靖老师还是幸福的。 在他人生的最后几年,他狂热地 活在他最爱的事业里,以加速度 出书,做事,写评论,选编诗人作 品,留下了很多令人难忘的足 迹。如今,诗人远行,人间少了 一位良师益友,天堂却多了一个 诗歌圣徒。深深祈愿他能戴着 诗歌的光环,继续着有光照亮的 诗歌之旅!

## 一河两岸几多情

粉墙黛瓦,青石板路绵延在脚下,身旁,一条流淌千年的运。在南禅寺码头,乘画舫而上,孩子们有些迫制动,行进稳而快,但却让人对摇橹的吱哥粉穿行于画中,两岸古古天场的吃野和晃动感生出些许期今交。融,繁华一地,璀璨今生。无锡博物院开在"大运河上的课堂"一览运河两岸无限风情。





充满了好奇。制作瓦当(古代中国建筑中覆盖建筑檐头筒瓦前端的遮挡)环节最受欢迎。跟着老师,孩子们一板一眼地敲打起来。

"大运河上的课堂"重行走、 重体验。无锡书码头里,一曲评 弹开篇《枫桥夜泊》引人入胜,吴 侬软语声声入耳,孩子们听得如 痴如醉。评弹,发源于苏州,兴 旺于无锡,无锡也有江南第一书 码头之称。一曲终了,孩子们听 就未尽,一个个直呼"太好 了",彼此相约再来,这正是江南 文化生生不息的独特魅力。行 走间,孩子们领略了风情古运河,触摸着活态文化遗产。从知识入脑到感受入心,孩子们的收获有了质的飞跃。

如果把藏品视为博物馆的 心脏,那么教育就是博物馆的灵 魂。无锡博物院的"行走"系列 研学旅行,一改生冷的信息灌输 模式,通过动态的教育活动有方 文化的热爱,为文化场馆创新社 教活动开了个好头。期待博物 馆为公众创造与文物对话的更 多可能。

(张月 实习生 殷婉婷/文、摄)

嫂子不是亲嫂子,她是团政委的夫人。政委从师部到团里任职时,把夫人也带了过来,兵们见了就叫嫂子,这一叫就叫了几十

那时,我在团政治处当宣传干事。政委到团里任职前是师政治部的宣传科长,是全集团军乃至全军区有名的笔杆子。我经常向政委请教写稿子,去他家也多,去了,嫂子总是把家里好吃的东西拿出来。碰到礼拜天没事,嫂子又总是叫我们这些兵们去她家撮一顿,那一桌地道的淮扬菜,不仅解馋,而且让我们吃出了家的味道。

嫂子给人的印象是朴实而善良,可我真正了解了嫂子之后,才感到嫂子柔弱的外表下还有颗坚强的心。说起来那是政委刚上任务的人,部队接到了赴外地执行重大任务的人上的令,作为政治主官的政委自然使命在肩,政委也想借此一展身手,却不知道那时的嫂子也想借此一展身手,却不知道那时的嫂子也经兴寒得厉害,嫂子是怕影响政委出征,愣把一个疼字嚼碎了咽进肚里。直到政委完成了一个疼字嚼碎了咽进肚里。直到政委完成了任务回来,才发现她头疼得已经难以支撑,了任务回来,才发现她头疼得已经难以支撑了酒,直径有6公分,大得吓人。医生们都不信嫂子是怎么忍,怎么挺的?送嫂子去301医院手术,政委就在部队与医院之间两头跑,手术成功了,但专家也下达了判决书,说嫂子最多活不过5年。

有感于嫂子的坚强意志和默默付出,我 与军区报社的一名记者共同采访了她的事 迹。没想到的是,识字不多、文化不高的嫂子 与堪称军中才子的政委之间还有着感人的爱 情故事。两人虽来自苏北农村,但嫂子的父 亲在上海当工人,家庭条件远比有4个兄弟姐 妹的政委家好得多,可嫂子却偏偏看上了各方 面条件差、个子还矮小的政委,且后来又无怨 无悔地跟着政委到了北方的山沟沟。嫂子与 政委之间的爱是朴素的,主要体现在日常生活 之中,也融进了政委在部队的事业里。嫂子爱 着政委,她脾性好人勤快,只要对政委好的事 情愿意付出自己的一切;政委惦着嫂子的情, 只要嫂子身体稍有不适,就马上求医问药,呵 护有加。他们的爱不在花前月下,也没有浪漫 色彩,却又是那样的真、那样的纯。据此,我们 写了篇报告文学《在中国军人的身后》,被收录 进了《国事如山》一书。我们想,站在政委身后 的嫂子,应该是中国军人妻子的一个代表,她 代表了无数军嫂们鲜为人知的奉献。

这里我得承认,我们这些兵们对嫂子的感情起初是源于乡情,但慢慢地又超越了香情变成了亲情。的确,多少年过去了,政委转业处方工作也已经退休,可我们却常常控心的人情变成子,惦念嫂子的生活、嫂子的问候。令我看神状态,也常常捎去我们的问候。你无知我有想到的是,这一路走来,政委用他子的人人不至。尽管期间还是在病榻上度过的,但嫂子是在病榻上度过的,但嫂子是在病榻上度过的,但嫂子是看事的时候,嫂子告婚、孙子上学,似乎岁月真嫂好的景点,嫂子告人,我们很为嫂子的时候,嫂子脸上总是挂着笑,一如在军营时那样的亲热与好客,我们很为嫂子高兴、更为他们的爱所创造的奇迹高兴、更为他们的爱所创造的奇迹高兴、

在今年渐渐沥沥的雨中,苏北传来了噩耗,一位战友告诉我,嫂子走了,离开了政委,离开了她深爱的亲人,也离开了她曾关爱过的兵们。我无言,泪水像窗外的雨丝一样难以收住。伤心、惋叹之余,嫂子的形象又在脑子里清晰地显影出来,她默默地在站中国军人的身后,似一垛墙、像一座山,而在这垛墙、这座山的前面,我看到了中国军人铿锵前行的脚步!

嫂子一路走好!我知道,你虽不是我们的亲嫂子,但你一定是我们永远的嫂子。